

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios con vencimiento.  
Comunicados a 1 peseta línea.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.  
No se devuelven los originales.  
No se publica los días siguientes a festivos.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, cinco pesetas.—En la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Principales semestres CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de LA RIOJA.

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

## H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial  
Consulta de once a una y de tres a cuatro.  
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

## BICICLETAS NAUMANN

385, 400, 500, 525, 550 y 600 pesetas.—Ligeras, sólidas, elegantes. Un año de garantía. Venta a plazos. Accesorios para toda clase de BICICLETAS

EN LA RELOJERÍA, ÓPTICA Y ELECTRICIDAD DE TOMÁS TEBESA GARCÍA  
SUCESOR DE LUCAS BERGERÓN  
Sagasta, núm. 1 y Colegio, núm. 11.—LOGROÑO

## COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Ruiz Díaz, se reunió ayer aquella corporación provincial, despachando los asuntos siguientes:

Admitir la renuncia del cargo de concejal de Jubera, presentada por don Florentino Martínez Ochoa y la de don Romualdo Mendoza Vélez, del Ayuntamiento de Haro.

Quedó enterada la Comisión de un oficio de don Fermín Galo Eguluz, secretario de la Diputación, expresando su gratitud por dicho nombramiento.

Se acordó reclamar a don Camilo Anguiano, de Pedrosa, la partida de bautismo para resolver su instancia.

Se informó un recurso de don Manuel Gómez, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Logroño, por el que se le negó permiso para ejecutar obras en una casa de su propiedad.

También se informó otro recurso sobre la necesidad de ocupación de terrenos para la construcción de la carretera de Arnedo a las ventas de Cervera.

Se aprobaron definitivamente las subastas para el servicio de bagajes en los cantones de Nájera, Torrealla y Cenicero, a favor de don Enrique Prado, don Nemesio Lolo y don Antonio Mena, y anunciar la del cantón de Añejo para el día 14 de agosto, a las diez de la mañana, bajo el tipo de 700 pesetas.

Se adjudicó definitivamente la subasta de suministro de huevos para el establecimiento benéfico a don José Sáenz Torre, admitiéndose la cesión hecha por don Juan Martínez a don Vicente Torre de la subasta del suministro de dicho artículo en el ejercicio de 1894-95.

Se acordó expedir certificación al crédito que don Julián Barragán, rematante del suministro de leña, tiene contra la Diputación, para que le sirva como depósito definitivo para responder a dicha subasta.

Se adjudicó a don Martín Rodríguez, vecino de Logroño, el arranque y aprovechamiento de varios chopos del vivero provincial, debiendo ingresar previamente, en las arcas provinciales, al importe de los mismos.

Se acordó pasar al Ayuntamiento de Logroño el proyecto de cárcel y Audiencia de partido, formado hace años por el arquitecto provincial don Francisco de Luis y Tomás.

Se concedió licencia a don Juan Ruiz y don Ezequiel Lanza para atender al restablecimiento de su salud.

Se acordó conceder al Ayuntamiento de Fuenmayor veinticinco plantones de olmo y otros veinticinco de acacias.

Aprobáronse las nóminas de los cajistas y escribientes temporeros empleados en la confección del censo electoral en la revisión del año actual.

Se acordó subvencionar con 0'50 pesetas diarios a Martín Izquierdo para que pueda tomar las aguas de Grávalos.

Se nombró interinamente cajero de los fondos de primera enseñanza a don Galo Po-

ze, solicitando al mismo tiempo del ministerio de la Gobernación, la autorización competente para resolverla en definitiva.

Y por último, se acordó reclamar de Gobernación la autorización para proveer la plaza de practicante de farmacia del hospital provincial.

## ARNEDO

No han resultado del todo infundadas las observaciones que hice en mi anterior carta relativas al alza que se iniciaba en el precio del vino en esta ciudad: efectivamente, los dueños del precioso caldo se han sostenido, y no cediendo una cántara de vino a los precios anteriores, consiguieron que los cargueiros ó se decidiesen a pasar a otros pueblos a cargar ó pagasen algo más la mercancía; y esto, si tiene sus pros, también tiene sus contras.

Unas 2.300 cántaras de vino se han hecho en la semana pasada a 2'20 y 2'25 pesetas una, notándose resistencia a ceder, por lo que muchos arrieros, han pasado a Quel y otros pueblos en espera de precios más arreglados. Aquí se niegan muchos cosecheros, demandando precio más alto ó dando disculpas para no abrir la bodega, y esto, repito, puede tener sus inconvenientes.

Las viñas continúan cada vez mejor y si no hay un accidente, la cosecha próxima será buena. En cambio la oliva se corre bastante, pudiéndose augurar una cosecha que no pasará de regular, tal vez mediana.

Hay existencias de aceite, bastantes y a esto se debe que el precio, de pesetas 10'50 la cántara, no haya sufrido alteración.

Por los cargueiros de vino y los concurrentes al mercado, se sabe que la cosecha de cereales en la Sierra ha sido muy buena.

El mercado de hoy, desanimado; continúan los precios de 11'50 pesetas, la fanega de trigo y 7 la de cebada. Avena, centeno, maíz y otros artículos no ha habido.

En la mañana del domingo ingresó en esta cárcel de partido don Ibáñez, presunto autor de las heridas causadas a Eusebio Zamajón y Sáenz, en Herce. La cuestión según se dice fué por asunto de herencia.

El señor juez municipal de esta, don Agustín Reboiro, ha experimentado una sensible pérdida: su anciana madre falleció en Agoncillo días pasados. Nos asociamos de todas veras al dolor que embarga a tan distinguida persona así como a su señor padre don Manuel.

La simpática hermana de nuestro vecino don Vicente Rico, que sufrió en San Sebastián varias y graves quemaduras, se encuentra casi restablecida, por lo que la felicitamos.

Los dignos y celosos maestros del inmediato pueblo de Autol don Plácido Jalón y don Ceferino Ojeda, han publicado un libro—sin pretensiones—escrito en prosa y verso, con destino a las escuelas de niños, que ha sido muy bien recibido, pues a su sencillez reúne su galanura.

El libro está editado por el señor Palacios, conocido tipógrafo de esta ciudad.

## INICIATIVA PLAUSIBLE

Es digna de conocerse la que en medio de la indiferencia y apatía de nuestros viticultores, para combatir las plagas que pesan sobre la vid, ha tomado la corporación municipal de esta ciudad de Haro, que según se asegura, no tardará en ser seguida por otras corporaciones de los pueblos de esta región, mo-

vidas por el interés de defensa de nuestros viñedos.

Refiérese el acuerdo a la adquisición de 150 docenas de antorchas, que deberán encenderse durante la noche en unión de hogueras formadas con sarmientos, con el fin de destruir la mariposa ó polilla de la vid. Esta faena parece comenzará del 28 al 30 del corriente, durando ocho ó diez días.

El acuerdo no puede menos de ser aplaudido por cuantos nos interesamos por el bien de nuestros viticultores, sobradamente apáticos en la defensa de sus intereses, pero entiendo que para obtener el mayor efecto útil, es indispensable conocer el estado del mal, pues de no encontrarse la crisálida en período de avinación, los sacrificios impuestos a los viticultores, no darán todo el resultado apetecido, con perjuicio del dinero gastado, y lo que es peor, con el desaliento consiguiente a los pocos resultados obtenidos.

Para no perder el tiempo es necesario fijar el momento más oportuno de combatir el mal, que será aquel en que comience la aparición de las mariposas, que mediante su unión y postura de huevecillos, han de perpetuar el azote en el año venidero.

El único medio cierto de marchar con paso seguro en el camino emprendido para contener los progresos del sapa, es el conocimiento de la vida evolutiva del insecto, conocido con los nombres de *polilla de la vid*, *piral*, *sapo* ó *aravuelo*, por lo cual voy a exponer rápidamente las fases por que atraviesa este insecto, hasta adquirir su estado completo de desarrollo.

Aparece el insecto en el estado perfecto ó sea en el de mariposa, en el mes de junio, pero en los países del Norte como el nuestro, no se presenta en tal estado hasta el mes de julio. Según Mr. Andonin, la avinación de las crisálidas dura unos 15 días, durante los cuales aparecen las mariposas en mayor ó menor número, viviendo en tal estado, como término medio, de 10 a 12 días.

Unidos los sexos, fecundada la hembra, se dedica ésta a poner los huevecillos en placas de formas diversas, sobre la cara superior de las hojas más tiernas y frescas de la vid. El número de huevos que constituye la postura, es variable, pueden hallarse de dos á doce, pero como término medio son 50 y pueden llegar hasta 200.

Depositados los gérmenes sobre la hoja y adheridos á ella mediante un líquido aglutinante, ofrecen recién puestos un color verde manzana, que pasa por los tintes verde amarillento, amarillo puro, moreno agrisado y por último negruzco, poco antes de nacer la oruga.

Los huevecillos se avivan á los nueve días, término medio, de puestos por la hembra, dando origen al *sapo* ó *oruga*, pudiendo salir éstas á los 6 ó 15 días según las condiciones de medio le sean favorables ó adversas, pero el caso general es se avive á los 9 días.

Una vez nacidos los *sapos* ó *orugas* se esparcen marchando en todas direcciones por las hojas de la vid, no para causar daño, sino buscando un abrigo donde pasar el espacio de tiempo, que resta, hasta la primavera siguiente, que han de comenzar á comer.

Las requetrajaduras del tronco de la vid, la corteza desprendida en parte, son lugares apropiados para la invernada de la oruga, y sin detallar como se verifica el paso del *sapo* de la hoja ó su alojamiento invernal, si diré que en éste teje una especie de capullo en el cual se encierra hasta la primavera, en cuya época, al brotar la vid, sale de su retiro, apareciendo al exterior en un espacio de tiempo variable, según las condiciones meteorológicas, pero que puede fijarse, como término medio entre 20 y 25 días. En este momento trepa la oruga por los brotes de la vid, anidándose en su extremidad donde teje una red, entre las hojas y racimos, formando una especie de tegumento, dentro del cual se dedica la oruga á roer todos los tejidos de los ór-

ganos que envolvió con su malla, no abandonando su tarea destructora, hasta concluir con ellos, para trasladarse seguidamente á otro punto donde continuar análoga faena.

La oruga ó *sapo* de la *polilla* ó *piral* de la vid, sufre cinco mudas ó cambios de piel: el primero comprende desde la salida del huevo hasta la primavera siguiente; el segundo comienza inmediatamente después é interin se verifica, crece la oruga dos milímetros próximamente; el tercero mientras adquiere la oruga siete u ocho milímetros de longitud; el cuarto se prolonga hasta que la oruga llega de ocho á diez milímetros y el quinto concluye luego que se convierte en crisálida. La duración del período de crisálida suele durar de 14 á 16 días, pudiendo prolongarse en algunos casos hasta 18 días ó reducirse en 3 ó 4 los límites fijados en un principio.

Una vez que salen las mariposas verifican su unión y postura de huevecillos, repitiéndose el ciclo evolutivo del insecto en la forma descripta anteriormente.

Conocidas las fases por que atraviesa el *sapo* hasta adquirir su forma definitiva, fácil le será al viticultor orientarse en los diferentes medios que puede aplicar, para contener la propagación de plaga tan peligrosa.

Refiriéndonos á la campaña que puede hacerse en la presente estación, debemos aconsejar se retrase la utilización de las hogueras hasta el momento que aparezcan las primeras mariposas y continuar encendiendo las hogueras durante la noche, hasta tanto que se note el decrecimiento de ellas, con lo cual se evitará en gran parte lleguen á verificar la postura de huevecillos, muriendo antes atraídas las mariposas por el resplandor de las antorchas y hogueras en cuya llama deben perecer.

El medio descripto para contener los progresos de la plaga del *sapo*, convendría se generalizara para contribuir con el esfuerzo de todos los viticultores, á la aminación de los daños causados por este parásito de la vid.

Un viticultor.

## DE QUINTAS

La talla.

Un colega militar viene ocupándose de lo conveniente que sería la supresión de la talla para el ingreso en el ejército, y no dejan de ser fundadas las razones en que se apoya.

Dice que el individuo que se encuentra en el período de quintas ya no es ningún niño y que es triste que por el solo defecto de que le falte para llegar á la talla el grueso de un papel de fumar se libre, perjudicando á otros, hallándose en la época del crecimiento.

Para disparar el fusil no hace falta estaturo, sin instrucción y buena puntería, y debe recordarse que en alguna época se prescindió y sin embargo á los que les tocó servir ocuparon su puesto muy dignamente; todo sin contar con que en caso necesario todos los españoles estamos obligados á defender el honor nacional.

Mozos emigrantes.

Son de verdadera gravedad algunas denuncias hechas por la prensa coruñesa respecto al embarque para las repúblicas americanas de mozos sujetos al servicio militar.

Dícese que de los presentados últimamente á reconocimiento ante la comisión provincial y declarados útiles, se están embarcando tantos sin que se les ponga traba alguna, para la América del Sur, antes de que se verifique su sorteo y su ingreso en el ejército, que cuando dicho sorteo se realice, apenas estarán ya en la Península la mitad de mozos que han presentado algunos ayuntamientos.

Dícese que con el mayor descaro, recorren al presente los distritos de aquella provincia algunos agentes de emigración, ofreciendo embarcar por cincuenta ó cincuenta y cinco duros á todos los mozos que lo deseen.

Cítanse nombres, fechas, cantidades recibidas y entregadas, etc., etc.

La *Voz de Galicia* añade que le han ofrecido relación detallada de todo esto.

Aun cuando en la denuncia exista alguna exageración, creemos que bien merece que se ponga en claro por las autoridades correspondientes.

## LAS DIPUTACIONES

A consecuencia de la proposición presentada al Congreso por el señor Rodríguez de la Borbolla sustituyendo el actual repartimiento que hacen las diputaciones provinciales por recargos en los impuestos del Estado, la Diputación de Burgos ha dirigido una instancia oponiéndose al cambio.

Siendo, como es, sumamente desahogada la situación económica de aquella corporación, será difícil que convenga á las demás lo que á ella le parece bueno; y por esta razón no pretendemos defender lo que ella defiende, á pesar de lo cual nos parece que debe ser conocido el siguiente argumento:

«La corporación recurrente comprende que alguna razón de patriotismo y de conveniencia para los servicios administrativos de alguna provincia, ha podido servir de estímulo al señor Borbolla para formular la proposición que combatimos que podrá ser el desquiciamiento que ha producido en la administración de la misma el abandono en la recaudación del contingente provincial y el consiguiente descubierta de todas las atenciones de su presupuesto; pero eso hecho no puede ser razón bastante para que las Diputaciones cumplidoras de sus deberes sean despojadas de la independencia que la ley les concede para la realización de sus ingresos, máxime cuando el Gobierno tiene medios legales de obligar á las corporaciones provinciales que desatienden un servicio tan importante como es la recaudación del contingente, á que le cumplan, en vez de constituir á todas las provincias en la imposibilidad de llenar los altos fines que la autonomía administrativa establecida por la ley les concede.»

Nuestro principal objeto, al ocuparnos de esta exposición, es señalar la causa de la prosperidad económica de aquella Diputación, por si puede servir de ejemplo á la nuestra. Dice la solicitud, que con el sistema de recargos que antes estuvo vigente y ahora se propone de nuevo estaba la Diputación de Burgos sumamente apurada, pues le debía la Hacienda enorme capital que aun le adeuda; es decir, en situación parecida á la que hoy atraviesa Logroño.

Y añade: «Merced á esa independencia—sistema de hoy—la Diputación provincial de Burgos pudo cubrir en los primeros años de su nuevo régimen el descubierta de 2.365.959 reales que tenían sobre sí las cajas de la provincia al cesar el anterior sistema, amortizando el empréstito mencionado de las 250.000 pesetas, restablecer su crédito en términos de que los contratistas de carreteras concurrían á las subastas con rebajas de un 15 y de un 20 por 100 del importe de los presupuestos de contrata estimulados por la seguridad de que habían de cobrar sin demora alguna el importe de las certificaciones de obras á medida que las fueran ejecutando, y que la Diputación haya construido desde aquella fecha, por virtud de la independencia y seguridad de sus ingresos, 200 kilómetros de carreteras provinciales, cuyas obras están totalmente satisfechas, á la vez que se ha subvencionado á los ayuntamientos para la construcción de caminos vecinales y puentes, y que haya levantado paulatinamente, pero con firmeza de voluntad, un nuevo edificio sólido, amplio y desahogado con destino á la casa de Misericordia y de expósitos, próximo ya á su tér-

dios. Se había retirado á una habitación interior donde pasaba los días y las noches como un solitario, y cuando desde su ventana contemplaba la campiña rica y fértil que rodeaba la ciudad, cuando seguía con sus ojos el curso del río, se recreaba con el recuerdo de su amada.

El podestá había presentado su dimisión y partido de la ciudad, pues se proponía ir á Roma á pasar el resto de sus días para sustraerse de las importunidades de sus parientes de Venecia. Había perdido la esperanza de recobrar las dos hijas gemelas que le habían arrebatado, la una la muerte y la otra los bandidos, y sentía más profundamente su dolor desde que Antonio había reanimado en su alma la ilusión de que llegaría á recobrar al menos la que le habían robado.

Pietro partió una mañana con su fiel criado, dejando á su discípulo Antonio solo en la casa cuyas aposentos estaban cerrados con dobles cerrojos. Durante la noche había perseguido al joven un sueño tan extraño, que creía á cada instante ver alzarse ante sus ojos el fantasma sobrenatural, y su alma surcaba un océano de gratas emociones. Imágenes ilusorias giraban en torno suyo, formando en su imaginación un círculo eterno, y en medio de sus vagas meditaciones sobrenadaba una triste idea; la de que era un juguete de su venerado maestro. La sombra que había visto en aquella estancia misteriosa le sumía en la desesperación, y creía que poco á poco iba engolfándose en el tenebroso abismo de la demencia.

La lluvia caía á torrentes y corrió á quitar de la ventana la jaula en que cantaba su pájaro predilecto, pero al encaramarse en un armario de roble para colgar la jaula dentro del aposento se rompió la cadena de que pendía el retrato de su querida Aurora, y la imagen adorada se deslizó entre la pared y el vetusto mueble. Hizo entonces esfuerzos para apartar el armario, pero vio que estaba sujeto por medio de una argolla de hie-

ver los esqueletos, los instrumentos fantásticos y todos los objetos misteriosos de que se servía el anciano.

—No os esperaba hoy aquí, dijo Pietro con embarazo. Me alegro de veros antes de partir. Sentáos.

Antonio no sabía qué responder y parecía abismado contemplando los instrumentos y aparatos que rodeaban al mágico. Pero en aquel instante un accidente casual hizo volver el rostro á Antonio. Se abrió una puerta que estaba mal cerrada, y el joven vio un aposento cuyo interior alumbraba una luz roja, y en pie cerca de la puerta, bañado en aquella luz fantástica, un pálido fantasma que le hacía señales y se sonreía.

El anciano se volvió con rapidez, empujó la puerta con el pie y la cerró con una llave de oro. Después se sentó temblando y con palidez mortal en un sillón, y frío sudor inundó su frente. Pasados algunos momentos de silencio, suplicó á Antonio con un ademán que se retirase y le dijo con voz conmovida:

—Desco explicaros todos los misterios que hoy os parecen incomprensibles. Tened confianza en mí, amigo mío; ya que habéis amado y padecido, os iniciaré en los secretos más profundos de la ciencia, y seréis mi discípulo predilecto y mi heredero. Os suplico que os retiréis porque estoy estudiando una cuestión difícilísima que exige soledad y silencio.

Antonio no pudo responder, pues si la aparición le había conmovido y turbado, las palabras del maestro le habían causado el mayor asombro. Le pareció que Pietro se esforzaba en disimular su cólera y que brillaban sus ojos con fulgor sombrío y amenazador.

## IV.

Antonio vivía en la casa de su maestro, lo cual le permitía dedicarse sin distracción á su dolor y á sus estu-

diendo, que hizo estremecer las calles y los edificios. Se abrió entonces la puerta principal de la iglesia, resonaron los sonidos de una flauta de infinita dulzura, y brotó del templo un ligero resplandor. No tardó en aparecer el fantasma de una mujer que pálida y coronada de flores, cruzó la puerta, y rayos de luz le indicaron el camino. Héla aquí que viene hacia vuestra casa con la cabeza erguida y las manos en cruz. ¿La esperabais acaso?

—Toma la llave de oro, dijo Pietro, y corre á abrir el más secreto y sumoso de mis aposentos. Estiende la alfombra de púrpura y llena el aire de perfumes. Vete despues y no trates de averiguar lo que suceda. Si en algo aprecias la vida, sé dócil y mudo.

—Os conozco, respondió el enano, y se alejó con la llave, lanzando al volverse una mirada en que se revelaba una alegría maligna.

Oyóse entonces fuera de la casa como un rumor lejano, que fué aumentando por momentos. Pietro se dirigió á la puerta, y pasó por su lado la pálida fantasma de Aurora con su vestido blanco y llevando aún en sus manos cruzadas el crucifijo. El mágico se puso delante de ella, la cual abrió desmesuradamente los ojos, dió un paso atrás, y en su estremecimiento convulsivo se dejó caer la corona de su trémula cabeza. Pietro desplegó una de otras las manos cerradas de Aurora sin pronunciar una palabra; pero no pudiendo arrancar la cruz de la mano izquierda, la tomó por la derecha y la condujo á su aposento. Aurora le seguía fría é indiferente, con la pupila inmóvil y sin mirar en torno suyo.

Ambos penetraron en un aposento secreto, donde la púrpura y el oro, la seda y el terciopelo resplandecían por todos lados, y densos cortinajes no dejaban entrar más que una débil y dudosa claridad. El mágico le indicó un lecho, y la joven se paró, y como un lirio tronchado por el viento, se dejó caer sobre la alfombra de púrpura,

mino, en cuyas obras ha invertido la suma de 1.006.689/54 pesetas.

Y no se crea que estos resultados se deben a que la Diputación haya impuesto a los pueblos de la provincia sacrificios extraordinarios superiores a sus fuerzas contributivas, sino a que recaudando dentro de los ejercicios respectivos el 98 por 100 de su contingente, y aplicando con insistencia en ese período de 26 años los ingresos a las empresas mencionadas, ha recogido el fruto de su constancia, siendo buena prueba de ello que mientras la provincia tenía derecho hasta 1870 de imponer recargos sobre los impuestos del Estado destinados a sus atenciones por valor de 1.138.930 pesetas, el repartimiento que viene girando a los pueblos desde hace más de 20 años, con arreglo al artículo 117 de la ley orgánica de provincias, ha sido y sigue siendo tan sólo de 750.000 pesetas, cuya cifra viene a demostrar que no fué equivocado el concepto en que los autores de la ley de 20 de agosto de 1870 fundaron la libertad de las diputaciones para fijar el contingente, de que los diputados provinciales, hondamente interesados en el bien de los pueblos que representan, que son los suyos propios, no habían de traspasar los límites de la más escrupulosa moderación en el ejercicio de una facultad tan importante.

FRANCIA Y ESPAÑA

Telegramas de París, comunican que *La Libre Parole* ha publicado un artículo entusiasta por España.

Agradece las manifestaciones de simpatía de que han sido objeto los franceses en las capitales de España que han visitado.

Y al hacer constar su agradecimiento, dice que los españoles son los leales amigos de Francia, y que esta república debe prestarles su decidido apoyo, dadas las circunstancias porque atraviesan, marchando si es necesario contra la república norteamericana.

Según leemos en un periódico francés, las fiestas de Montpellier son animadimas, hasta el punto de que muchas gentes tienen que dormir al raso en las calles de la villa.

Pues bien, todo el entusiasmo que despierta el concurso musical de Montpellier es debido... a la llegada de las músicas españolas de Cataluña, para corresponder a los agasajos que recibieron en Barcelona los músicos montpelleranos.

Asegura el periódico que las banderas españolas y francesas ondean juntas por toda la villa, y en algunos balcones están entrelazados los colores de ambos pabellones.

Se preparan festejos extraordinarios para obsequiar a los españoles.

Está visto que la música allana todas las dificultades, y así como domestica las fieras, aplaca los espíritus y los predispone a la cordialidad universal.

CURIOSIDADES

Los hombres más viejos del mundo.

En estos tiempos en que tan de prisa se vive, no deja de ser un consuelo el saber que son más numerosos de lo que se cree los centenarios.

Un profesor de estadística alemán, se ha propuesto el problema de averiguar cuales son los países donde la gente hace los huesos más viejos.

De su curioso trabajo resulta que España es uno de los países más favorecidos, bajo el punto de vista de longevidad.

Según las cifras de este alemán, España, con sus dieciocho millones de habitantes, posee actualmente 401 centenarios, mientras que Francia, cuya población es doble que la nuestra, sólo cuenta 213 personas de cien años cumplidos, y en Alemania—que tiene quince millones de habitantes más que Francia—sólo hay 78 individuos que hayan pasado de esa tierna edad.

Los irlandeses llegan fácilmente a viejos; en su reducido país hay hoy 578 centenarios. Inglaterra posee 146, Escocia 46, Noruega 23, Suecia 10, Bélgica 6 y Dinamarca 2.

Suiza, con su fama de país sanísimo, no tiene actualmente ni un sólo centenario.

La región de la Balkanas parece tener el record de longevidad. Hay en Servia 578 centenarios, 1.084 en Rumania, 3.883 en Bulgaria.

Según la estadística del sabio alemán, en

1890 había en Servia 290 personas que habían cumplido de ciento seis a ciento quince años; 123 de ciento quince a ciento veinticinco; 18 de ciento veintiseis a ciento treinta y cinco... y hasta 3 de ciento treinta y cinco a ciento cuarental.

El mismo estadístico se ha dedicado a buscar el hombre más viejo del mundo.

Decíase que un ruso había cumplido la friolera de 160 años; pero no hay seguridad de que no tenga la coquería de ponerse unos cuantos más de los que realmente tiene.

El alemán se inclina a otorgar el premio de longevidad a Bruno Cetrum, un negro africano residente en Buenos Aires, que ha cumplido 150 años y no tiene ganas ningunas de morir.

Rusia ocuparía entonces el segundo lugar con Kustrim, cochero moscovita—decano de las aurigas del mundo—, que ha entrado en su 140.º año.

La mujer más vieja del mundo parece que tiene 130 años; pero el estadístico alemán, sin duda por galantería, omite decirnos su nombre y resistencia.

LITERATURA

Remember.

Había en su dulce semblante, aquello que vive poco, que ya se va; ojos azules que reflejaban lo misterioso, la inmensidad. En sus mejillas el terciopelo de los geranios al despuntar: labios de grana que le envidiaban las amapolas del forestal...

La estoy mirando: su esbelto talle como la garza que va a escapar, sus manecitas sobre su pecho que suspiraba por lo inmortal... Y aquellos labios que me decían: «¿Por qué te alejas, por qué te vas?» Y aquellos ojos que me miraban del alma al fondo y aún más allá... Hoy, esos labios se han marchitado; hoy, esos ojos sin vida están...

¡Ay! Esos seres, todo cariño, ¿por qué se mueren, porqué se van?

F. G. Cosmes.

COBRA Y NO PAGUES

Leemos en un diario madrileño:

«Sabido es que al venderse los bienes de propios de los pueblos, en cumplimiento de las leyes desamortizadoras, se obligó al Estado, como lo hizo, a emitir láminas intransferibles de la Denda por el 80 por 100 del valor de dichos bienes.

Los intereses de las láminas venían siendo puntualmente pagados a los ayuntamientos, hasta que para bien del país se encomendó la cartera de Hacienda al señor Navarro Reverter.

Desde esa inolvidable fecha los ayuntamientos no cobran un cuarto gracias a un procedimiento sencillísimo que consiste en pasar la Dirección del Tesoro las oportunas instancias a la Intervención de la provincia y en guardárselas ésta en vez de darlas curso; de ese modo los pueblos alcanzados en sus obligaciones con el Estado y los que están al corriente en ellas quedan lo mismo, es decir, no cobran.

Ni cobrarán por lo que se ve, pues en el proyecto leído por el ministro de Hacienda últimamente en el Congreso, se habla de términos relativos a las liquidaciones pendientes; pero de pagar, ni una palabra.

La verdad es que con tal sistema cualquiera es ministro, y sin serlo, cualquier jefe de familia puede saldar con *superávit* sus presupuestos, por escasos que sean sus ingresos.

El señor Cos-Gayón puede estar satisfecho de su discípulo el señor Navarro Reverter. El país tiene motivos para estarlo también de ambos.

En adelante será preciso escribir en letras muy grandes en el frontis del ministerio de Hacienda *Cobra y no pagues*, aforismo favorito de todos los *manguelos* que en el mundo han sido.

DE CICLISMO

Don Rodolfo Schütz, conocido velocipedista donostiarra, estuvo días pasados en esta capital, con objeto de dar el depósito para la venta de bicicletas de la marca «Osmond» al

inteligente relojero don Tomás Teresa García, que ya es representante de otras acreditadas marcas.

El señor Schütz aprovechó los momentos que le quedaron libres de sus ocupaciones para trabajar en pro de la Unión Velocipédica Española, a la cual hizo se asociaran varios ciclistas.

Don Rosendo Boralba, copropietario del «Salón Humbert», de Madrid, llegó a Logroño el día 25, procedente de Burgos.

El señor Boralba viene haciendo un viaje de propaganda para el ciclismo por toda España. Es cónsul ambulante de la Unión Velocipédica Española y trabaja con mucho entusiasmo en favor de la ya potente federación, para la que consiguió algunos adeptos logroñeses.

En la mañana de ayer salió en bicicleta dicho señor, acompañado de nuestro joven paisano don Eladio Niño con dirección a Vitoria, yendo a despedirles hasta la venta «Buenos Aires», en la carretera de Burgos, varios ciclistas de esta ciudad en sus respectivas máquinas. —G. de Z.

REGISTRO CIVIL

Día 28 de julio.

Nacimientos: María Ana Vallejo Ruizolalde y Pantaleón Fernández. Defunciones: Dionisio González Hernández, de 54 años, viudo, y María Caro Galilea, de 62 idem, viuda.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 29 de julio.—Santa Marta, virgen; San Félix II, papa, y Santos Simplicio, Faustino y Beatrix. La Misa y Oficio divino es de Santa Marta, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 30 de julio.—Santos Abdón y Senen, mrs.; Santos Teodomiro y Urso, obs. y San Rufino, mr. La Misa y Oficio divino es de Santos Jerónimo y Emiliano, con rito doble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS

Ayer fué devuelto al Ayuntamiento el expediente de pavimentación de la calle del Mercado, concediendo la exclusión de la subasta de adecuación de escoria de hierro y asfalto.

Llamamos la atención de las autoridades locales con objeto de que se inspeccionen mejor que hasta la fecha se hace, los puestos de frutas y demás artículos que se expenden en las plazas públicas y calles, porque sin duda alguna redundaría en beneficio del vecindario y de la higiene la inspección girada de un modo verdad.

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Depositaria pagaduría de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente en los días, y por el orden que a continuación se expresan, de nueve y media de la mañana a doce y media de la tarde.

Día 1.º de agosto.—Remuneratorias, exclaustrados, cesantes y jubilados. Días 3 y 4.—Retirados de Guerra y Marina. Días 5 y 6.—Montepios civil y militar. Día 7.—Todas las nóminas sin distinción y retenciones.

Las válvulas, para que no salgan olores por los sumideros de las alcantarillas, se hallan ya construidas y se procederá a su colocación inmediatamente, satisfaciendo así el deseo del vecindario.

Hoy a las cuatro y media de la tarde, se reunió la Comisión de policía urbana para tratar de una exposición presentada por los vecinos de la calle de las Delicias, pidiendo algunas reformas en el paseo del mismo nombre a fin de facilitar el tránsito a los vecinos de aquella zona de la población.

Se hallan ya inscriptos, para formar parte del batallón infantil, 309 niños.

Mañana celebrará sesión la comisión de Propios para examinar una instancia presentada por el señor Berriatúa y Sanahuja, en que solicita la cesión de un terreno para construir un frontón con destino a juego de pelota.

Ya ha comenzado la banda del regimiento de Bailén el ensayo de la obra que ha de ejecutarse en el concurso de bandas que durante las fiestas de agosto ha de celebrarse en Bilbao.

Dicha obra es la sinfonia de «El sueño de una noche serena», del maestro Ambrosio Thomas.

Hasta ayer figuraban en la matrícula de la Academia de Música de esta ciudad, 26 alumnos.

El ilustrísimo señor obispo de la diócesis de Tarazona, que vino ayer en el tren de las once, salió a las cuatro de la tarde para dicho punto.

Su viaje a Logroño tuvo por objeto acompañar a tres monjas profesas de la Enseñanza de Tudela, que venían a quedar en el convento del mismo instituto de Logroño, así como a la hermana Francisca Morales, que en unión de la madre Superiora, llegaron y volvieron con su ilustrísima el señor obispo de Tarazona.

Viajeros.—Han salido para Bilbao las simpáticas y agraciadas señoritas Adela Lorza y Matilde Sánchez; para Fitero el joven don Luis Ullargui; para Zaragoza el segundo teniente del regimiento de Galicia don Ramón Delgado; para Palencia, el capitán de caballería don Ramón Montero, a tomar posesión del nuevo destino; para Lourdes el ilustrado director de esta escuela Normal, don Anastasio Prieto.

Café del Siglo.—Esta noche se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas en un acto, tituladas «Certamen nacional» y «Torear por lo fino».

En ensayo, la bonita zarzuela en un acto, titulada

Calderón.

Hemos recibido dos escritos relacionados con los artículos del señor Hernández Oñate, acerca del mejor sitio para instalar el madero.

Aunque nuestro deseo sería trasladar al público y al Ayuntamiento el mayor número de opiniones, por lo que pudieran contribuir al acierto en la elección, no podemos insertar ninguno de los escritos citados, porque creemos que no realizan este fin.

BAÑOS DE CUCHO.—Véase el anuncio que se publica en la cuarta plana.

El juzgado de este partido está procediendo con gran actividad para esclarecer el crimen recientemente cometido en Agoncillo: se guarda gran reserva acerca de las diligencias practicadas, pero creemos que el señor Arias Gago está ya sobre la pista y que el sumario arrojará elementos bastantes para celebrar el juicio oral de modo que pueda resolver con acierto el jurado.

Por de pronto ayer fueron puestos en libertad Adelaido Sesma y su esposa Nieves, dueños de la taberna donde se supone que estaban los que mataron al juez, y Pablo Zamarric, apresándose a Nicolás Burgos, hijo y hermano de varios procesados.

Academia de música.—Hasta el día 21 de agosto próximo estará abierta en la secretaría del Ayuntamiento, la matrícula extraordinaria para la academia de música y banda municipal, pudiendo matricularse hasta dicha fecha los jóvenes mayores de 15 años.

Se han recibido en el cuartel de infantería cuatrocientos trajes de rayadillo y mil camisetas para los soldados de Bailén, a quienes toque en suerte formar parte de la próxima expedición a Cuba.

Dicen de Santander:

«Según datos que tenemos por fidedignos, desde el viernes último hasta ayer domingo a las tres de la tarde, se han recogido en junto entre las estaciones del Norte, Cantábrico, Solares y Bilbao, 17.000 billetes de viajeros.

Es decir, que han llegado igual número de forasteros a esta ciudad, y habrá que aumentar los que han venido por mar, y en coches y diligencias.»

C. RUIZ Mercado, 47. Cirujano-Dentista principal. LOGROÑO Teléfono 62

Se dice que muy en breve se reformará el vigente reglamento sobre provisión de es-

cuels, en el sentido de que el turno de concurso se dividirá en dos períodos, de traslado y de ascenso, y en el segundo se dará preferencia a los años de servicio sobre el título.

También se anuncia una Real orden concediendo a las maestras preferencia al desempeño de escuela de párvulos y otorgando a los hoy maestros de párvulos derecho para poder pasar a elementales.

Días pasados rieron en Pradejón, los vecinos Romualdo E. zquerro Rincón y Laureano Miranda García, saliendo ambos con varias heridas leves, producidas con arma blanca.

Pedid vna gre de vino puro, marca «Ulargui e hijo» en el comercio de ultramarinos de Rufino Pérez, (Ojolindo). Véndese a real botella sin casco.

Ha sido denunciado el vecino de Viguera Rufino Elias, por haber sido sorprendido pescando en el río Iregua sin la correspondiente licencia.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60. Cirujano-Dentista y Sagasta, 23. LOGROÑO

El 19 de agosto se substarán en el juzgado instructor de Colahorra, las fincas embargadas al vecino de Pradejón Agustín Eguzabal Moreno.

CAFE DE VERANO. «Las Améscosas.» Léase el anuncio en cuarta plana.

La guardia civil del puesto de Anusejo, ha puesto a disposición del juez municipal de la referida villa a los jóvenes Pelayo López, Valentín Vicente y Lucio Ortes, autores de un robo de peras realizado en una huerta, propiedad de don Fernando Cenzano, hallándose convictos y confesos del mencionado delito.

La cantidad robada asciende a tres arrobas.

Se desea adquirir un ejemplar de «La Rioja» del día 10 de enero de 1896. Dirigirse a esta administración.

Dicen de San Sebastián: «Ayer mañana recibimos noticias del desgraciado accidente ocurrido en la corrida de toreros que tuvo lugar en Vergara el día de Santiago, y lo confirma en telegrama al gobernador civil el alcalde de aquella villa.

El torero Frascuelito fué alcanzado por uno de los novillos, al estar lanceándole de capa. El desgraciado diestro recibió los dos hachazos en la parte más inferior de la espalda, fué volteado dos ó tres veces y despedido con tal violencia que sufrió graves contusiones.»

Doctor A. Porras, dentista, de Madrid, va a llegar a esta población dentro de breves días, hospedándose en el hotel del café Suizo.

COMUNICADO

Señor Director de LA RIOJA: Anguiano, 26 de julio de 1896.

Muy señor mío: No pudiendo pagar de otro modo la deuda de gratitud que tengo contraída con las Religiosas de la Enseñanza de esta ciudad, ruego a V. se sirva insertar en su ilustrado periódico las siguientes líneas, en las que expongo los motivos de mi agradecimiento hacia dicha Comunidad.

Con gran satisfacción veía los adelantos que bajo la dirección de tan ilustradas Religiosas hacía mi hija Amalia, colegiala interna en dicho Convento cuando a principios de junio supe por las mismas Religiosas que había caído enferma de algún cuidado. Me personé inmediatamente en el Convento y cuando yo tenía no poder ver a mi hija ó cuando menos hallar algunas dificultades para ello, todo se me facilitó; pues mi carácter de médico me autorizaba para penetrar en la clausura y poder asistir a mi hija juntamente con el digno é ilustrado médico de la Comunidad señor Navasa.

Allí he podido permanecer al lado de mi hija, la mayor parte de las horas del día, y además de admirar la ilustración y virtud que adornan a estas Religiosas, debo manifestar que he quedado no sólo satisfecho, sino reconocidísimo de la solicitud, esmero y cariño con que tan virtuosas maestras cuidaban a mi hija a la que ni un momento abandonaban ni de día ni de noche.

respirando con ansiedad. El anciano tomó un pomo de oro y vertió la preciosa esencia que contenía en una pequeña copa de cristal, después humedeció los pálidos labios con la poción maravillosa, y el fantasma abrió otra vez los ojos, miró al que le prodigaba tantos cuidados, volvió el rostro con repugnancia y se quedó sumido en profundo sueño.

El anciano cerró el aposento, anduvo de puntillas y en silencio, y volvió a entrar en su habitación, donde esperó en medio de sus libros é instrumentos que asomara el sol para dedicarse a sus ocupaciones habituales.

El día siguiente, cuando el desventurado Antonio hubo descansado de su nocturna correría, el poestá resolvió acompañarle escoltado de una comitiva numerosa y bien armada, para ir en busca de la guarida de la infame vieja y de los bandidos, según el relato que le había hecho Antonio, estaba impaciente de ver aquella joven que tan prodigiosamente se parecía a la que había perdido.

Antonio creía que podría reconocer el bosque y la senda que había recorrido durante la noche; pero a pesar de cruzar la llanura y los bosques cercanos, llegó la noche sin que se hallase la cabaña de los bandidos, y el poestá quedó convencido de que la imaginación del joven, estroviada por el dolor, se había fraguado las visiones que contaba.

—Sería excesiva felicidad, dijo para sí, que la ilusión que tantas veces me ha halagado se convirtiera en realidad.

Se detuvieron en una aldea para dar un rato de descanso a hombres y caballos, y los habitantes declararon que ignoraban que hubiese cosa alguna sospechosa en las cercanías, y que no habían encontrado los cadáveres de los bandidos que Antonio aseguraba haber muerto. Continuaron, sin embargo, sus investigaciones, preguntando a todos los campesinos, y al anochecer llegaron a

un paraje donde indudablemente había tenido lugar un incendio, porque el suelo estaba cubierto de ceniza y escombros, y se veía en medio un montón de piedras y maderos medio quemados.

—Aquí, pensó Antonio, permanecían tal vez los bandidos y la misteriosa Aurora.

Hicieron alto. En cuanto alcanzaba la vista no se distinguió en aquel sitio, desierto ninguna habitación ni hombre alguno que pudiera dar informes. Un criado se dirigió a la aldea inmediata, y una hora después volvió trayendo un anciano en la grupa del caballo.

El anciano contó que hacía un año había en efecto una cabaña en aquel sitio, pero que habiéndola incendiado los soldados, el propietario de la hacienda había partido a Roma.

Rendidos de cansancio y desengaños los viajeros, se dirigieron a la ciudad, y Ambrosio, que así se llamaba el poestá, resolvió hacer dimisión de su cargo y partir de Padua, donde todo le recordaba su desgracia. Antonio se decidió a frecuentar la escuela del célebre Abano para aprender a soportar y tal vez a olvidar su infortunio y con este objeto, se dirigió a la casa del mágico que hacía mucho tiempo se había granjeado su aprecio.

Encontró en la puerta al enano Berezinth que le dijo:

—Mi amo acaba de ser nombrado rector de la universidad y va a partir mañana. Si deseáis verle, no retardéis la visita, caballero.

El sol se había ocultado, y no encontrando Antonio a su maestro en el salón ni en el gabinete de estudio, cruzó varios aposentos, y llegó a uno de los más remotos, en el cual no había penetrado nunca. Pietro trabajaba allí al pálido resplandor de una lámpara de forma extraña, y no pudo disimular su asombro al ver entrar al florentino, quien también manifestó su sorpresa al

ro, y sólo pudo separarlo rompiendo este obstáculo. Vió al momento con sorpresa que el retrato se había quedado en el borde de una puerta baja practicada en la pared, y aplicando la mano al mohoso cerrojo que cedió, se abrió la puerta que daba entrada a una angosta escalera de caracol. Bajó algunos escalones en medio de la oscuridad más profunda, y su mano tropezó con un anillo de hierro. Tiró de este objeto con fuerza, se abrió la pared y un resplandor rojizo deslumbró sus ojos. Penetró con precaución en un aposento, cuyo pavimento cubrían ricas alfombras de púrpura; las ventanas estaban adornadas con cortinas de seda del mismo color; en un extremo se alzaba un magnífico lecho adornado con cubiertas de escarlata bordadas de oro, y no se oía en la estancia ningún rumor, porque las ventanas daban a un jardín sombrío y retirado.

Antonio prestó el oído con ansiedad y le pareció oír un leve ruido, como si fuera la respiración de una persona dormida. Su corazón latía con violencia. Volvió el rostro, se acercó al lecho, separó los cortinajes y creyó que era víctima de un sueño, porque reposaba allí, a su lado, pálida como la muerte y suavemente dormida, la imagen de su amada, de su Aurora. Su seno se alzaba, un ligero rubor coloraba sus pálidos labios, que graciosamente cerrados, animaba una imperceptible sonrisa, sus cabellos estaban desprendidos, y sus espesos y negros bucles caían sobre sus hombros; iba vestida de blanco, y un broche de oro sujetaba su cinturón de seda.

Antonio permaneció largo rato contemplándola inmóvil, pero impulsado al fin por una fuerza sobrenatural tomó la blanca mano de la joven dormida y quiso estrecharla contra su pecho. Aurora lanzó un grito penetrante, y Antonio, soltó con terror el brazo que cayó sobre el lecho. Pero los lazos del sueño que envolvían la imagen misteriosa se habían roto ya, y como los va-

Y aun no paran aquí las bondades de estas señoras: comprendiendo lo sensible que á la familia ha de ser estar privadas de ver á sus hijas enfermas, por razón de la clausura, han dispuesto la enfermería de las niñas en una forma, que sin dejar de asistir las niñas, pueden éstas verlas cuando quieran y estar á su lado las horas que les parezcan, sin que por esto se quebrante la clausura, que queda guardada merced á una puerta de separación.

Así han podido permanecer mi esposa y otras personas de la familia cuando han querido, junto á mi hija, sin que por eso dejaran de cuidarla y asistir sus cariñosas maestras. Como médico y como padre debo declarar que en el estado de gravedad y casi desesperado á que llegó mi hija, sólo al cuidado de estas maestras así como á la solicitud é ilustre tracción del dignísimo médico señor Navasa, debo, después de Dios, el vérmela hoy buena y sana en casa, y disponiendo su vuelta al Colegio al principio del curso en el septiembre próximo.

Y agradeciendo á usted, señor Director, la inserción de estas líneas, quedo de usted afectuoso y seguro servidor y suscriptor q. b. s. m., Alejandro Blasco.

HIGIENE DEL TOCADOR. Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF.

LA MODERNA CAMISERÍA Y CORBATERÍA. Grandes novedades en todo lo concerniente al ramo. SE HACEN CAMISAS Á LA MEDIDA.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS. Madrid, 28. 210 t.—Máximo Gómez ha encargado á Maceo que ataque á la trocha de Mariel, amenazándole con la destitución si no lo hace.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR. Madrid, 28.—8 n. UN ENCUENTRO

Se reciben detalles de la acción sostenida por la columna del general Linares con la partida de Calixto García, la cual ha sido importante.

El general Linares salió el día 23 de Songo (Departamento oriental), dirigiéndose á Ramón de las Yaguas, donde sabía que acampaban las partidas de Calixto García, José Maceo (mandada por Cebrero) y Periquito Pérez, sumando entre todas tres mil hombres.

Las tropas se encontraron con ellas sosteniendo un fuego muy nutrido por espacio de largo rato, al cabo del cual se apoderaron de las posiciones que ocupaban los rebeldes, haciendo huir á éstos replegándose hacia Santa Ana.

La columna acampó en el lugar del combate, siendo hostilizada durante toda la noche por grupos escondidos en los alrededores.

Al amanecer volvieron los insurrectos atacando á la tropa y tratando de envolver el ala derecha de la columna, con cuyo motivo se trabó otro reñido combate que terminó á la bayoneta, retirándose el enemigo dispersado.

Quedaron en el campo 29 rebeldes, pero se sabe que murieron muchos más, pues durante toda la acción se les vio retirar sus bajas.

El ejército tuvo nueve soldados muertos y el teniente de caballería señor Mazo y 24 soldados heridos.

CORTES. En la sesión del Congreso se hicieron varios ruegos al Gobierno y se presentaron algunas proposiciones de ley, continuando después la discusión de los presupuestos de Hacienda.

El señor Gamazo censura duramente la gestión del señor Navarro Reverter, suponiendo que ha hecho disminuir las fuentes de los principales ingresos mientras se aumentaban los gastos.

En el Senado se aprobó el proyecto de rectificación de las cartillas evaluatorias y siguió la discusión del proyecto de auxilios á las compañías de ferrocarriles.

BOLSA. COTIZACIÓN DE HOY. 4 por 100 interior al contado. . . 63'45

DESÓRDENES. En Zurich (Suiza) han ocurrido graves desórdenes en contra de Italia.

UNA DISPOSICIÓN. El general Weyler ha dictado una disposición que publica la Gaceta de la Habana ofreciendo 24.000 pesos á los capitanes de los vapores que conduzcan expediciones filibusteras y fondeen en los puertos donde hay fuerzas leales.

UNA OPINIÓN. En los centros financieros de París se discute mucho la candidatura de Mac-Kinley para la presidencia de los Estados Unidos.

Se lamentan de las grandes probabilidades de triunfo que ofrece, pues consideran que la presidencia de tan exagerado proteccionista será ruinoso para el comercio y la industria de Europa y aquella nación.

OTRO ENCUENTRO. Una pequeña columna mandada por el capitán de la Guardia civil señor Rabadán encontró en la finca Jugueteillo á una partida rebelde de mil hombres mandada por el cabecilla Aguirre, la cual fué derrotada, matándole 16 insurrectos: la columna tuvo pocas bajas.

OTRAS NOTICIAS. El general González Muñoz que acaba de regresar de Cuba, ha visitado al ministro de la Guerra dándole varios detalles del curso de la campaña.

No se ha reunido la comisión de presupuestos. El ministro de Hacienda está muy disgustado por la actitud que observa esta comisión en el estudio del presupuesto de ingresos.

YA ES HORA. Que todo el mundo pueda tener la casa bien amueblada á poco coste surtiéndose del acreditado almacén de muebles de BASILIO GARCÍA, Mercado, 83.

RELOJERO. Ezequiel Bermejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 30 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 138, pral.—Se compran, venden y cambian relojes usados.

Cocheo. Se necesita uno en casa particular. Informarán en esta imprenta.

Venta de chocolates. En la calle del Mercado, frente al Ayuntamiento, ha puesto Cándido Díaz, tienda del gran chocolate fabricado por los religiosos de la Trapa. Su precio es de 5 á 6 reales libra, y al que compre doce se le dará una libra más, al que compre seis, media.

Burra. Se vende una joven, preñada. En la posada del Gallo, daran razón.

LA RIOJANA FÁBRICA DE JABONES DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO. En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el conocido jabón de Zaragoza que el público tanto desea, es el único puro de aceite primera de olivas, sin nada de mezcla: su color es blanco y flota en el agua como el corcho.

Practicante de farmacia. Para la de D. Roberto Abad, de esta capital, se necesita uno con buenas referencias, que esté libre de quini y tenga por lo menos doce ó catorce años de experiencia práctica.

Se necesita un muchacho para cuidar dos caballos, limpiar arreos y coches. Dirigirse á esta administración.

Se vende estantería y mostrador, baratísimo. Darán razón en el estanco de la calle de la Imprenta, esquina á la del Mercado.

Arriendo. Se hace del local destinado á tienda en la casa sita en los portales de la plaza de la Constitución, n.º 21. Informará su dueño don Melitón Pancorbo.

Planchadora. Petra Gómez, ofrece sus servicios al público en toda clase de planchados. Mayor, 192, tercero.

Ocasión de gran negocio. Se vende ó arrienda un gran salto de agua de fuerza de unos DOS MIL QUINIENTOS CABALLOS en todo tiempo, con aguas puras y siempre claras, susceptible á la aplicación de grandes industrias, con inmejorables materiales al pie y carretera. Informarán en San Sebastián D. Severino Fernández, Urbista, 6, tercero, En Estella, D. Vicente Fernández.

Relojería de Angel Barruso. Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano.

Máquina para cerrar botes. Se vende una en buen estado, en inmejorable condición, en la antigua casa de Ferrería de PIO AMELIVIA, Compañía 10, Logroño.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro. Colchas de damasco y de Manila, bordadas, mantones de Manila y juegos de cama: se ha recibido un surtido, usado, pero en inmejorable estado de conservación. Desde la calle de Juan Lobo, n.º 2, esquina á la calle de Herrerías.

Sustituto para Cuba. Se necesita uno que sea reservista ó licenciado del arma de infantería, que haya recibido la instrucción militar. Para ajustar, precisa exhibición de documentos. Puede presentarse en esta Redacción.

Americana con arreos se vende una; arreos sueltos. Café Suizo, informarán.

Nueva partida de BACALOS nuevos y frescos, Azúcar de espuma para fresas, Chorizos de la Sierra, legumbres, y Aguardiente seco para guindas, se acaba de recibir en el establecimiento de

RUFINO PEREZ (Ojollado) San Blas, 3.—Logroño. NOTA. Vinagre blanco superior, á 25 céntimos botella.

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 4, con patio. Darán razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

PASTOS. Se arriendan los del coto redondo, de la finca de La Rada del señor don José María de Lasuén, sito en jurisdicción de esta ciudad y término de Varea; con corral para más de mil reses lanaras, y tres abrevaderos en los límites de la finca. Desde la calle de mayo no ha entrado ganado. A tratar con D. Rafael Arias, calle del Mercado, 2, tercero.

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas botegas de los Srs. Utrilla y de Logroño.

Se necesitan jornaleros y costureras. SAGASTA, 19. ÚNICA EN SU CLASE Gabriela Garrido CORSETERA. Calle de los Abades, número 13, Logroño.

Ofrece al público, torzales de colores y blancos; botes de los colores, en diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; balenas, acero y perzones de todas clases; arreos y corchetes para no coñecidos; cutis en diferentes clases; y piezas de dibujo y satenes. Se arreglan corsés.

Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante.

Casa en venta especial. Con un corto capital al otorgarse la escritura y las rentas de un número de años (que no excederán de doce), pagará mensualmente; quien interesa, terminado el plazo, sin más desembolso, quedará dueño de la casa pasada n.º 132, de la calle mayor de esta capital. Para tratar, con su dueño, calle del General Espartero, n.º 1, tercero, derecha.

GRANERO. Se arrienda, calle Ruavieja, n.º 50, ventilado y buenas lices. Darán razón calle Soria, n.º 5, 2.º, derecha.

Caza y pastos. Se arrienda junta ó por separado los cotos de Baños de Rioja. Informar en dicho pueblo don Salustiano Bustamante, Administrador de la Excma. Sra. Condesa de Montijo.

Casa en venta. Se vende la casa número 3 de la Travesía de Palacio. Para tratar dirigirse á Eleuterio Ruiz, en la plaza de la Verdura.

Venta de un Molino. Se instala eléctrica en Santo Domingo de la Calzada.

Se vende un molino harinero con dos piedras y limpia correspondiente que funciona con una turbina sistema Héritier. Esta situado á un kilómetro de Santo Domingo de la Calzada, no habiendo otro en un radio de 5 kilómetros.

En un local independiente hay montada una central eléctrica para 400 lámparas de 10 bujías de las cuales 300 funcionan hoy con regularidad perfecta. Todo el material es moderno y ambas industrias producen un buen interés.

Por no convenir á los propietarios ocuparse de esta explotación se cederá en buenas condiciones de pago, dando garantías. Se venderá el molino solamente, caso de no venir la instalación eléctrica.

Para informes dirigirse á Sucesores de S. Pinaquy y Compañía, Pampalona, Don Avelino Pacios, Santo Domingo, y fonda del Comercio, Logroño.

Maquinaria para aserrar y trabajar la madera. PÍDANSE CATÁLOGOS Schomburg y Caballero. Almacén de maquinaria: Sagasta, 19, MADRID y Gran-Vía, 36.—BILBAO.

Padecerá dolor de muelas. El que no use el acreditado licor Martialay, según prospecto. Su uso diario, cuyo gasto es insignificante, evita la caries, escorbuto y demás enfermedades de la boca.—Precio 5 reales. Farmacia de B. Ortiz Lazarrortz—Logroño.

Nuevo hospedaje de Rubio. 21, Calle de la Compañía, 21, Logroño. Casa situada en punto céntrico de la población. El dueño de este establecimiento, Cándido Rubio, ofrece á los señores viajeros todas las comodidades y buen servicio que puede darse.

TIENE habitaciones independientes para familias. Buena cocina y buenos vinos. Precios económicos.

LA PARISIENNE. Altas novedades en SOMBREROS para la temporada de verano, así como cascos, plumas, cintas, flores y toda clase de adornos para los mismos.

PORTALES, 52, ENTRESUELO. Librería de la señora Viuda de Venancio de Pablo.

EL MUNILLENSE. Talleres de construcción y recomposición de toda clase de maquinaria para la industria. Actividad y economía. LAUREL, 22, LOGROÑO.

Cerveza inglesa. MARCA T. En todas partes se ha popularizado el uso de dicho tónico; es un remedio para el cansancio del cerebro y del cuerpo, contra pérdida de apetito, contra las enfermedades del estómago, pulmones y garganta, para la sangre empobrecida.

Tan agradable al paladar como los mejores vinos añejos. El efecto que hace es inmediato y duradero.

ÚNICO IMPORTADOR, Juan Turner BILBAO.

Relojero. José San Miguel, compone toda clase de relojes á precios muy económicos, garantizados por un año; compra, vende y cambia relojes. Mercado, 144, frente á la casa de Ayuntamiento.

BAÑOS. En el Instituto Higiénico, calle de los Baños, n.º 9.

LA ANUNCIACIÓN. COMERCIO de Lampistería, Juguetería y Quincalla de EUGENIO AMALRIC FOCHE 114, Portales, 116.

Bonito surtido en abanicos, sombrillas, bastones y parosoles, guantes de hilo, seda y Suécia; Cinturones de cuero, de goma y de escaama.

PRECIOS BARATOS. SE VENDEN. En Casalarreina Nueve Tinajas de Roble, Una Prensa Felipe Pérez Varios Accesorios.

En Haro Bocoyes vacíos de distintas clases y precios. La persona á quien interesa su adquisición, diríjase á los Sres. A. López de Heredia y C.—Haro.

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases, telas y arpilleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

ACADEMIA. Acaba de establecerse una en la plazuela de San Agustín, n.º 4, bajo el nombre de Profesores normales, con objeto de preparar para el examen de ingreso á los aspirantes al magisterio de primera enseñanza en ambas normales. Los precios son módicos y casi se garantiza el éxito.

LA ZARAGOZANA SASTRERÍA DE RAMOS. SAGASTA, 19. Se necesitan jornaleros y costureras.

ÚNICA EN SU CLASE Gabriela Garrido CORSETERA. Calle de los Abades, número 13, Logroño.

Ofrece al público, torzales de colores y blancos; botes de los colores, en diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; balenas, acero y perzones de todas clases; arreos y corchetes para no coñecidos; cutis en diferentes clases; y piezas de dibujo y satenes. Se arreglan corsés.

Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante.

Herminia Esteban Villora CORSETERA. Se hacen á la medida corsés higiénicos, formas inglesa y francesa, últimos modelos, fajas para la matriz, espaldas y corsés de niños á precios módicos. Mercado, 32, Logroño.

En buenas condiciones se ceden herramientas de fragua y de carpintería, yunques, taladros, tornillos y otros artículos; madera de encina y tablon de olmo; cajas de tiburri y charretes en blanco y ruedas para los mismos; un marte superior, sierras de cinta y circular; tornos de hierro y madera con su máquina para planear un tiburri copia americana, nuevo. Todo se hallará en la calle del General Espartero, n.º 1, entresuelo, casa de Pedro Domínguez.

PERSIANAS. Las mejores y más baratas se venden en el comercio de ferretería, cristales, azulejos y otros muchos objetos de PIO AMELIVIA. Pedir precios.

Instituto Higiénico de Logroño. Vacuna fresca todo el año. Los pedidos á D. VIONNET GANGETA, de Haro, á 10 reales.—Genero inmejorable. Seaco de 6 arrobas, puésese en la Estación.

Zapatería de Zaldivar. Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño. En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de zapatos de colores, pieles de Rusia y Focs, con una buena colección de hormas modernas, para los encargos á la medida. También hay una gran colección de calzado hecho para caballero, señoras y niños, propio para la presente estación.

MIGUELEZ Y CHAPUIS. VENDEN. Cebada superior del país. Habas id. extranjera. Los mejores precios para los compradores. Delicias, 9, Logroño. Teléfono n.º 40.

BAÑOS Y AGUAS BICARBONATADAS DE MIRANDA DE EBRO. (EL PORVENIR.—NUEVO VICHY.—FUENTE CALIENTE).

Emergen los manantiales dentro del mismo establecimiento, á dos kilómetros de la estación de Miranda (punto de enlace ó cruce de todos los ferrocarriles del Norte de España).—Los carruajes del Bañeario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.—Moderna edificación.—Nueva y completa instalación balnearia.—Calefacción por medio del vapor.—El clima es fresco, bellísimo el paisaje, excelente el confort y módicas las tarifas.

Son estas aguas eficacísimas entre otras enfermedades en el tratamiento de las afecciones gastro-hepáticas, gémito-uritarias, humorales y distróficas.

Médico Director en propiedad Sr. D. Camilo Castells. Administrador-proprietario D. F. Cantero. Temporada oficial: Desde el 15 de junio al 30 de septiembre.

A los vicultores y negociantes en vinos. En la fábrica de tonelería mayor de don Miguel Iriarte é Hijo, establecida en Tafalla (Navarra), se construyen rápidamente y con madera superior de roble purificado, las mejores cubas, conos ó tinos, así para elaborar como para conservar los vinos y depositar aguardientes, alcoholes y aceites, á precios tan sumamente económicos, no conocidos.

RELOJERIA DE NICOLÁS ALONSO. SUCESOR DE SU HERMANO MARCIAL. LA MAS COMPLETA.—Sagasta, número 6, Logroño.

Único depósito del reloj «SEELAND». Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones á cuartos, y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas.—Relojes de acero, platinado y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas del Cronómetro, Donat-Fer, Bachschmid, Roskopf, Patent, el Regulador, el Paul Hammele, Heylecia, Perfección, Damians, Seeland y otras marcas.—Relojes de pared Reguladores á pesas, á muelles; cortos y largos. Cuadros, ojos de buay y relojes alemanes.—Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros, con campanas y música al despertar. Variado surtido.—Relojes de Moiret, De horas y medias; de 1, 5 y 7 varillas estampados y esmaltados, con caja y sin ella.

Relojes de Torre. De todos tamaños para Iglesias, ayuntamientos y casas de campo etc. Tengo instalados varios con excelentes resultados, garantizados por dos años.—Relojes de sobre-mesa. De mármol, de bronce, con sus juegos de candelabros.—Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas.

Óptica. Gemelos para teatro; gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil, clase 1.ª Id. anidados, azules y verdes.—Estuches. Para gafas y lentes.—Cadenas. De toda clase de formas, modelos última novedad, y cordones de seda.—Nota importante. Todos los relojes que esta casa espande los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y recomposición.

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS. Nicolás Alonso. Calle de Sagasta, número 6.—Logroño.

CARNE LIQUIDA. 19 por 100 de PEPTONA. Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur. Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona. De venta, en Logroño, farmacia de D. Patricio Gómez, calle de San Blas, número 9.

ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS MINERALES DE ARNEDEILLO (LOGROÑO). Aguas termales, cloruradas, sódicas, bromuradas, á la temperatura de 52'50 centígrados. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Baños, chorros, duchas, pulverización y estufas, que permiten, no sólo aplicar por todos los medios conocidos estas poderosas aguas, sino moderar su temperatura y su fuerza, según convenga á cada enfermo.

Servicio de fonda. Primera mesa con habitación, ocho pesetas diarias.—Segunda id. id., 5. Servicio de coches desde la estación de Calahorra á los baños de Arnedillo.

Profesor de francés. Gorgonio Sáez Mata, se ha trasladado á la calle del Mercado, n.º 145, primero.

TÍLBURI. En buenas condiciones se vende uno. En esta Administración informarán.

Vino de este año, superior á prueba, á 16 reales cantara, frente á la Escuela de Artes y Oficios.—Viuda de Gabino Zuazo.

«Cazadores!» Pólvora para caza de las mejores marcas inglesas y del país. Persianas verdes, color marrón y de cadellita, y TRASPARENTES. Todo á precios reducidos. Joaquín Redón, San Blas, 18 Logroño.

URBERUAGA DE UBILLA. Marquina.—Vizcaya. Aguas azoadas únicas á las de Panticosa. Especiales en las enfermedades del aparato respiratorio. Establecimiento de primer orden, abierto al público de 15 de junio á 30 de septiembre.

Se recomienda la lectura de la monografía de Urberuaga de Ubilla, que se remite gratis, dirigiéndose al Administrador.

Se venden dos casas en Logroño; la de la calle del Puente n.º 5 y la de la calle de Terrazas, n.º 9. Dirigirse á Julián Lacalle, almacén de muebles.

EL MEJOR TABACO HABANO. «FLOR DE PARTAGAS», PRIVILEGIO EXCLUSIVO CAJETILLAS CARTERA.

En todas las expendedorías hallarán las CAJETILLAS IMPERIALES (hebra) en papel pectoral, arroz y trigo. CAJETILLAS IMPERIALES (picadura al cuadrado) en pectoral y arroz. PICADURA en libras, medias y cuarterones. Exquisitos PUROS desde 0'35 ptas. y por cajas de 50 y 100 desde 18 pesetas.

